

1957年10月1日创刊



珠江新闻

2020年10月29日 星期四

A13

今日关注

珠海市消费者权益保护委员会发布“珠海市节约餐饮消费调查”报告

羊城晚报记者 郑达

人不足一成。表示偶尔打包占39%，经常打包占35%，每次都打包占19%。

人情宴请餐饮浪费相对突出

从问卷调查结果来看，受传统观念影响，消费者在一些特定场合餐饮浪费仍然较为突出。

一是人情宴请最浪费。问及最常出现餐桌浪费的场合，珠海市消费者表示针对人情宴请的餐饮场合最为浪费。

其中，婚庆、寿、丧宴占58%，单位聚餐占50%，商务宴会占48%。

其余消费者认为最常出现浪费的餐饮场合还包括：亲朋好友聚餐占34%，会议培训用餐占30%，外出旅游占11%。

二是人情宴请多不打包剩菜。因别人请客不好意思打包是消费者用餐后不打包的主要原因，占比48%。其次不喜欢菜品和不方便打包分别占38%和35%。其他用餐后不打包的原因还有：担心卫生问题占25%，打包有碍面子占20%，餐厅未提供打包用品占18%，打包用品需收费占8%。

三是节约意识不足和爱面子是浪费主因。消费者认为目前造成餐饮浪费的主要原因，一是大众节约观念不强，占54%；二是讲求面子，菜品数量宁多勿

人情餐饮最浪费 节约意识待加强



制止餐饮浪费行动正在珠海火热开展 杨雪薇 摄

经营者落实节约意识不强

综合消费者反映及志愿者体察的情况来看，珠海市大多数餐饮企业在制止餐饮浪费方面仍然存在不足，距离社会期望还有一定差距。32%餐饮经营单位未开展节约餐饮宣传，其余最常见的是张贴宣传标语占54%、在餐桌上放置提示牌占18%，利用电子屏幕进行宣传占14%，通过其他方式宣传占8%。尽管各方大力推动，仍有34%的餐饮经营单位在经营方式上未采取任何节约措施，只有少数餐厅提供不同规格形式菜品(40%)、按人数设置套餐或组合套餐(30%)等。另外，有4%的餐饮企业设有最低消费。

此外，大多数餐厅服务员

员未能主动提醒顾客合理点餐(60%)、主动对剩菜分餐(68%)、主动询问打包(56%)，另有八成餐厅打包需要收费。

行业对“节约型餐饮”认识不足

综合本次调查结果，餐饮行业对节约餐饮理念仍流于表面，并未将餐饮节约理念贯穿于经营的全过程。大部分餐饮经营者对制止餐饮浪费相关要求不甚了解，餐饮节约意识和理念尚未有效形成，对打造“节约型餐饮”认识不足，重视不够、意识不强、措施不多，餐饮行业浪费现

国家海外人才离岸创新创业基地落户横琴

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：10月28日，中国科协在广东省批准设立的第二家国家级离岸创新创业基地——“国家海外人才离岸创新创业基地(珠海横琴新区)”(简称横琴离岸基地)在珠海横琴举行揭牌仪式。

中国科学技术协会党组成员、书记处书记宋军表示，横琴新区要着眼离岸基地建设引进培育一批市场机构，积极探索市场化运作具体模式，不断完善海外人才落地、安居、扶持等配套政策。要建立完善离岸创新创业机制、政策和服务体系，形成可

复制、可推广的“横琴模式”。要吸引更多海外科技人员参与开展科技项目合作，服务中国企业转型发展和科技创新，推动广东经济创新发展。

珠海市委常委、统战部部长郭武称，希望横琴离岸基地坚守促进澳门经济适度多元发展的初心和使命，携手澳门构建区域协同创新创业共同体，吸引更多国际高端人才到横琴开展离岸创新创业。

据了解，横琴离岸基地由中国科学技术协会于今年6月18日批复成立，旨在构建有利离岸创新创业

的政策支撑体系、人才服务体系、信息平台体系；将依托横琴现有创新创业载体和澳门高校、科研机构，设立澳门大学、澳门科技大学、横琴澳门青年创业谷、横琴国际科技创新中心首批四个合作基地，共同构建多点布局跨境协同运营模式；将借助澳门中葡交流平台优势，打造“粤港澳创新高地”和“高水平对外开放门户枢纽”，携手澳门推进粤港澳大湾区国际科技创新中心建设，打造广深港澳科技创新走廊的重要支点。



江门举办商业发展合作交流会

“精彩·夜侨都”冬季消费节启动

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 余汇 谭耀广

地、夜宵IP地等，打造行业的新标杆，引领消费新潮流。

品牌生活便利店在江门设全国总部

为进一步加快商业项目落地动工，活动举办2020年江门市重点商业项目签约和启动仪式。12个重点商业项目进行现场签约，总投资超90亿元的8个重点项目集中动工(开业)。

活动颁发“精彩·夜侨都”消费节杰出贡献奖，并评选出“夜侨都”TOP100商家，并宣布2020年江门“精彩·夜侨都”冬季消费节正式启动。

“夜侨都”TOP100品牌商家脱颖而出

活动吸引了200多家企业的高管参加，其中不乏世界500强、央企、国际知名品牌企业，覆盖大型商业综合体、连锁企业、批发零售、餐饮、文旅、建筑、商业房地产、金融机构、电商平台等多个领域。

记者了解到，2020江门“精彩·夜侨都”消费节自8月22日启动以来，围绕十大主题活动，组织了100多场促消费活动，发动逾1000家商家参与。其中，由六家银行、支付宝、银联联合发放的总价值逾1500万元的“夜侨都”专用消费券备受市民热捧，超100万人次参与抢券，掀起夜消费新热潮。

为表彰“精彩·夜侨都”活动中表现优秀的企业，活动中，江门市发展夜间经济领导小组向14个单位颁发2020江门市“精彩·夜侨都”消费节杰出贡献奖。活动选出“夜侨都”TOP100品牌商家，包括夜间食堂、夜饮欢聚地、夜购新天地、夜娱潮地、夜学空间、夜游打卡

2020年江门“精彩·夜侨都”冬季消费节即日起正式启动。记者了解到，从即日起至2021年春节前，江门通过举办双11城市生活狂欢节、123购物节、第十二届珠中江阳进出口商品展销会等大型促消费活动，满足市民朋友多层次、多样化的消费需求。活动还隆重推出“夜侨都”视觉识别系统，树立独具侨乡特色的“夜侨都”品牌形象。

南珠三角地区各机场完成2020年冬春季航班换季工作

深珠两机场航班量均有提升

羊城晚报记者 吴国颂、通讯员 吴曜东报道：羊城晚报记者10月28日从珠海进近管制中心获悉，该中心所辖南珠三角地区各机场完成2020年冬春季航班换季工作，航班换季实现平稳过渡。相较之前夏秋航季，换季后，区域内深圳机场、珠海机场的航班量均有进一步提升，澳门机场受疫情影响，航班量保持平稳。

新航季内，深圳机场每周计划执行航班超过7600架次，其中国

内航班量超过去年同期水平，增长近10%。珠海机场换季后，每周计划执行航班1820架次，较上个冬春航季增加150架次。

据介绍，针对冬春航季管制工作特点，珠海进近管制中心运行部秉持“安全隐患零容忍”的工作要求，严格落实航班换季相关工作程序，对换季后航班架次分布、进离港航班占比、小时高峰架次、航班管理效果等方面进行分析，根据实际情况制定科学合理的流量管理措施，确保航班运行高效、顺畅。

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 黄铁安/美编 陈健怡/校对 黎松青

对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明



全面溯源打击，斩断“两卡”产业链

珠海公安强力推进“断卡”行动

文/图 羊城晚报记者 吴国颂 通讯员 张军

警界线



警方在“断卡”行动中缴获的涉案物品

月10日，国务院召开部际联席会议，部署了全国“断卡”行动。

10月26日下午，珠海市公安局召开了珠海市打击治理电信网络违法犯罪工作联席会议暨“断卡”专项行动部署会。珠海市公安局、人民银行珠海中心支行、珠海市中级人民法院、珠海市检察院、珠海移动公司对接下来的在本市“断卡”行动及电信诈骗犯罪打击治理工作做均做了重要发言。“断卡”行动将围绕涉案“两

卡”开户、买卖、寄递、转账、取现、洗钱等环节，全面溯源打击。“两卡”包括了手机卡、物联网卡、流量卡、个人银行卡、对公账户、结算卡、非银行支付机构账户，不仅包括传统的电话卡和银行卡，还包括网络用卡，还包括微信、支付宝等第三方支付机构。行动目标是要抓获一批“两卡”违法犯罪团伙；深挖一批内外勾连作案的行业“内鬼”；整治一批“两卡”犯罪活动猖獗的重点地区；曝光一批开办“两卡”较多的运营商和银行网点；惩戒一批“两卡”违法失信人员；约谈一批问题突出整治不力的运营商和银行。在全社会营造严厉打击整治“两卡”违法犯罪团伙的浓厚氛围，努力让违法犯罪嫌疑分子不敢开、不敢收、不敢卖，全力斩断“两卡”开办贩卖产业链，坚决铲除电信网络诈骗犯罪滋生土壤。这次行动不设期限，直至“两卡”泛滥、被大量用于犯罪的被动局面彻底扭转。

珠海交警公布各区文明交通测评结果

香洲区安全带使用率达100%

香洲区斑马线礼让率95%
西区文明交通有明显提升

根据测评结果，香洲区的斑马线礼让率是95%，其中7月94%、8月94%、9月96%、10月96%。部分路段如人民西路交敬业路口，礼让斑马线率高达98%。金湾区和斗门区礼让率有明显提升，都达到80%以上。金湾区机动车斑马线礼让率为86%，其中7月85%、8月85%、9月86%、10月87%。斗门区机动车斑马线礼让率为83%，其中7月79%、8月83%、9月85%、10月85%。

今年以来，珠海交警部门持续开展“一盔一带”安全守护行动，“一盔一带，安全常在”八个字已经深入人心。在香洲区，司机、副驾驶的安全带使用率已达到100%，非机动车遵守率，平均在75%以上。

而斗门、金湾区的摩托车头盔佩戴率也明显提升，都在85%以上。其中斗门区摩托车头盔佩戴率为85.75%。金湾区的摩托车头盔平均佩戴率为87%。

美好的城市环境与良好的社会秩序，离不开每个人的努力。车让人、人敬车，车与人的相互礼让，让陌生人之间不再冰冷，珠海这座城市也因此有了特殊的温度。数据显示，香洲区非机动车遵守交通信号灯率平均在90%左右，其中7-10月分别为88%、89%、91%、91.5%。行人遵守交通信号灯率平均在92%左右，其中7-10月分别为89%、92%、93%、94%。而斗门、金湾区行人、非机动车遵守率，平均在75%以上。

常态化执法+科技手段助力 24小时抓拍不文明交通行为

文明交通的不断提升，离不开珠海交警部门的持续努力，如今在珠海文明交通执法整治已经成为了一项常态化开展的整治行动。今年6月，珠海交警支队开展了文明交通建设月活动，集全队之力对十大不文明交通行为进行严查。文明交通建设月结束后，各大队每天组织警力，坚持开展小范围文明交通执法整治行动，根据不同时段车流量及违法特点，对违停、不礼让斑马线、开车不系安全带、开车打电话、打尖插队、行人、非机动车冲红灯及乱穿马路，驾乘摩托车不戴安全头盔等违法行为进行严查。今年以来，交警部门共查处不礼让斑马线4327宗、不系安全带

16694宗、打尖插队1341宗、驾车时有其他妨碍交通安全的行为(如开车打电话、开车抽烟、穿拖鞋开车)6841宗、驾乘摩托车不佩戴安全头盔7138宗，行人、非机动车冲红灯及乱穿马路21228宗。

不断升级的科技手段，对不文明交通行为进行24小时抓拍。目前，珠海全市有48个路段设置了抓拍违停的电子警察，有6个路段设置了抓拍不礼让斑马线的电子警察，有12个路段有抓拍开车抽烟、打电话、不系安全带等违法的电子警察，全天候24小时抓拍，在景山路交九洲大道路口对行人、非机动车违法进行人脸识别，大大增强了对不文明交通行为的震慑力。



副驾驶没系安全带被“电子警察”抓拍(珠海交警供图)

度，市民文明交通素质不断提升。此外，珠海交警还加强宣传曝光。珠海交警通过微博、新媒体平台以及执法直播等手段，长年累月对违停、打尖插队、不礼让斑马线、开车不系安全带、开车抽烟、打电话等违法行为进行曝光，提高了广大市民文明交通的自觉性。